

你不知道的总理记者会

本报特派记者 郭静 杨凡

总理答记者问是每年两会闭幕后的一项重要活动,在两个多小时的问答时间之外,你是否还想知道记者是如何入场内的?座位怎么安排?提问如何进行?

本报记者今年得到了邀请函,记录了记者见面会背后的故事。

3000名注册记者仅800人获邀请函

并不是每个两会记者都能参加总理的记者见面会。记者在14日这天要进入人民大会堂,必须手持注册的记者证,另加一张邀请函,二者缺一不可。

邀请函是以全国人大新闻发言人李肇星的名义发放的,白色封皮,里面印有人民大会堂的金色标志,并标有编号,以防仿伪识别。据大会新闻组人员苏先生介绍,今年两会注册记者3000多人,而能拿到总理记者会邀请函的记者只有800人左右。

早7点25分,记者从人民大会堂东门进入,大会堂台阶前站着两位便衣警卫,要求出示采访证和邀请函。检查完毕后,他说:“上面还有两关,不用收起来了。”

果然,拾级而上,在大会堂门口安检处,再次被要求出示“两证”,尤其是对邀请函鉴别十分认真。而到了三楼金色大厅门前时,之前畅通无阻的记者再度被拦下,要求把邀请函交上。“如果你要出去,可以从我这里取,回来时再上交。”一位工作人员含笑叮嘱。

今年“黄金地带”不允许占位

7点半金色大厅正式对记者开放。7点20分,已有不少记者在门前排队等候。

终于等到大厅门开,记者们争先去抢占座位。此时,从金色大厅东南和西南两个门涌进来上百位记者,在开始进门的那一刻,有的记者险些被挤倒。

“大厅共分为中区、东区和西区。其中中区的前五排和其他两区的前三排,是最有可能获得提问机会,被称为‘黄金地带’。”一位参与过4次总理记者招待会的中央媒体记者介绍经验。

在“黄金地带”,不少座位上贴有“预留”的字样。据透露,这是为驻外大使馆工作人员或者其他具有特殊背景的媒体预留的。

刚刚开放,就有工作人员手持话筒做了温馨提示:各位记者不要占座,凡是座位上有书本、笔记本电脑或者包的,都可以拿掉坐下。

“这是今年的新规矩,去年还允许占座。”香港紫荆杂志的记者高丽君说,今年要求前排的座位只能一家媒体一位,“可能是为了为大家提供更公平的提问机会。”

近三个小时总理没喝一口水

不少记者早饭没来得及吃就跑来了,找到座位后又不让占座,他们只好待在座位上不敢离开,不久肚子就开始“抗议”了。

这时,工作人员说:“从8点半到9点半,大家可以离开休息一会儿,允许用物品占座,澳门厅准备了茶点,可以前去品尝休息。”

“这是延续了去年的人性化措施,不过今年茶歇的地点移到了很有特色的澳门厅,不再是会场的空地上了。”一位新加坡媒体的记者边品尝咖啡边说。

时间一分一秒地过去,9点45分时,服务员拿着杯子,端着一壶水到主席台,在五个座位前都倒上了一杯水。

指针指向9点59分,温总理的身影出现在西侧门厅,现场响起了掌声。温总理听到掌声,微笑着向大家挥手致意,快步走到主席台后,站住后再次挥手致意,然后才坐下。

这一坐下就是整整两个小时45分钟。由于都是即兴提问,台上思索的时间极短,总理在倾听记者提问时,会手拿铅笔在纸上飞速地写几下,然后停下来,继续凝神倾听。另外一个思索的空隙是翻译的空当,他同样会略微颌首走笔。

一直到记者会结束,他面前的水杯始终是满的,近三个小时,他没喝一口水。



▲记者会结束后,温家宝与记者握手。 新华社发



▲在温总理记者招待会现场,本报记者正举手提问。

记者会后总理跟记者握手

意犹未尽中,总理的记者会结束了。在主持人李肇星刚刚宣布结束后,温总理突然站起身,走下主席台,走到记者区,一一跟记者们握手。

据工作人员介绍,这并非预先安排。“谁也无法替总理安排什么活动,有时候他结束后急着去参加其他活动就立即走了。有的时候会留下来跟记者握手道辛苦。”

看到总理此举,800多名记者“疯狂”了,大家都直奔过去,争着跟总理握手,有的记者把相机和话筒也递了过去,想最后争取一点机会问一个问题。

“总理,您什么时候再去香港?”“总理,您认为中日关系会怎么发展?”……记者都大声提问,被包围着的总理,含笑——跟大家握手,跟大家道声“辛苦了”。

答台湾记者:骨肉之亲 析而不殊

回答台湾无线卫星电视台记者提问时,温家宝说:“台资企业在内地的发展不仅不会被边缘化,而且我预计会有更大的发展。我还想说一句,在ECFA实行的过程中,我们会遇到一些问题,而且我们还将本着循序渐进的方式进一步推进ECFA的后续谈判。在整个谈判过程中,你都可以感觉到大陆的诚意和对台湾商界和人民利益的关心。我们是同胞,骨肉之亲,析而不殊。” 据新华社

总理9年答记者 均引用古诗文

本报讯 14日上午,在记者见面会上,温家宝在开场白中引用《左传》“政如农工,日夜思之,思其始而成其终”来表达自己在任的心情。

曾主编温家宝诗文名句语录——《温文尔雅》一书的首都师范大学教授汪龙麟说,这句话出自《左传》,意思是政就像做农活儿,日夜都想着它,从早到晚都照着所想的去做,所做的不越所想的。

据国务院机关事务管理办公室统计,温家宝自2003年任国务院总理以来,在不同场合引用古今中外诗文名句多达130余次,其中以两会期间最为频繁。

汪龙麟认为,中国的传统诗文从古代开始就承担起传递政治信息的使命,它是一个民族传统智慧的结晶。

据《法制晚报》

记者会上

三次“意外”

记者会现场总会发生一些小“意外”,14日也不例外,这些小“意外”引发的是现场善意的笑声。

第一次是温总理在回答完香港记者的提问后,就在记者们再次争先举手时,他突然再度开口:“对不起,我想补充一个你没提问的问题。”听到总理满怀诚意的声音,现场记者们笑了。

在一位外国记者问到他两年后卸任之后将会留下什么“遗产”时,总理笑着说:“你这个问题问得早了些。”现场记者们闻言再次被总理的幽默逗笑了。

第三次笑声发生在记者会快结束时,当记者会行将结束,总理突然问道:“现场有没有日本记者?”有几位日本记者顿时激动地把手高举了起来,总理见状微笑说:“我有几句话想跟你说,不是想让你提问。”

这次他一反睿智幽默,以沉重的语气向在这次日本罕见的地震中遇难的日本人民表示深切的哀悼。 本报特派记者 郭静 杨凡

(上接A03版)

彻底转变唯GDP的观念

温家宝说,不改变观念和干部政绩考核,规划很难实现

有质量和效益的7% 实现起来并非易事

人民日报记者:“十二五”规划确定未来五年我国经济增长的预期目标是平均增长7%。请问总理,我们主动调低经济增长速度是出于什么考虑?如果未来经济增长速度有所放缓会不会影响扩大就业以及改善民生等方面?

温家宝:主动调低经济发展的速度,不仅表明决心和意志,而且是一个重大的举措。我们要充分利用这样一个机会,调整经济结构,解决中国经济长期以来存在的失衡、不协调和不可持续的问题,使经济的发展与人口、环境和资源相适应。

7%的发展速度也不算低了。我们的经济总量在不断增加,基数大了,真正实现有质量和效益

的7%的增长速度,并非是一件容易的事情。

最难是 观念和创新

新加坡《联合早报》记者:我们留意到中国的知识界对于“十二五”规划给予了很高的评价。您认为“十二五”规划要得到真正地实施,真正地贯彻落实,最难的地方在哪里?

温家宝:你提到转变发展方式知易行难,最困难在什么地方?我以为难在两个方面:一是观念,一是创新机制和干部考核的标准。

所谓创新机制,我一直强调,中国的振兴不单在经济总量,而根本在人才和科技进步,并且要建立和完善鼓励科技进步、人才成长的机制。

我以为有两个数字比GDP

更为重要,一是教育经费占国民经济的比重,一是研发经费占生产的比重。这两条就决定了我们这个民族和国家的创新力量,这才是最有力、最持久、最可靠的发展因素。

所谓观念,就是要彻底转变唯GDP的观念。与它相关的就是干部政绩的考核,我以为对干部政绩的考核,最重要的不仅要看一个地区的经济总量,而且要看经济与社会发展的协调,社会事业的发展和生活的改善。如果不彻底从根本上解决这两条,我们现在制定的计划也是难以实现的。

香港 没有“被规划”

香港有线电视记者:现在有人说香港已经逐渐在消失它的

传统优势,已经没有独立的能力应对区域竞争,所以迫使中央这次要出手,您怎么看待这个说法?

温家宝:方才你说香港的传统优势不存在了,我不这样看。香港作为国际金融中心的优势地位没有改变。

香港目前不仅有应对区域竞争和风险的勇气,也有应对世界竞争和风险的勇气。但是,香港也面临着相当复杂的外部局势。因此,也要有忧患意识,利用好机遇迎接各种挑战。

在“十二五”规划制定过程中,在香港有一种舆论,说香港“被规划”了。我想在这里再次强调,我们将坚持“一国两制”的方针,认真执行“港人治港”、高度自治,严格遵守基本法。中央制定的“十二五”规划都是支持香港的发展,中央的规划绝不会代替香港的自身规划。

据新华社

沪股(500331-500650)

Table with multiple columns of stock market data, including stock codes and prices.

个股行情 仅供参考 据此操作 风险自担